

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 8 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.
 Vidéken: Félévre 4 frt 50 kr. Negyedévre 2 frt 25 kr.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

A nemzet ifjúsága.

A nemzet ifjúsága... Kimondani is gyönyörűség, — hát még együtt látni! Látni őket, amint egybesereglettek nagy eszmék komoly megvitatására, amihez a tüzet lelkük nemes hevülete adja!... Ez a gyönyörűség adatott most nekünk, midőn a nemzet ifjúságát városunk falai között üdvözölhetjük, — azt az ifjúságot, melyet a költő a nemzet virágának nevez. És lelki megnyugvással ismételhjük magunkban a költő kérdését: „*lesz-e gyümölcs a fán, melynek nincs virága?*” Lelki megnyugvással gondolhatjuk el, hogy egy boldogabb kornak, a nemzeti munka dúsan gyümölcsöző korának kell bekövetkezni ott, ahol olyan virága van a nemzetnek, mint a falaink közé sereglett ifjúság.

Mert hasznos munkát végezni, nagy feladatok felett tanácskozni jött ide az ország főiskoláinak ifjúsága. — Kongresszusuk tárgysorozatába oly programmpontok is véstettek fel, melyek megoldása nem-

csak magát az ifjúságot, hanem az egész nemzetet érdekli.

Megvédelmezni a nemzetet a külföld előtt ama roszhiszemű vádakkal szemben, amiket egyes nemzetiségi agitátorok szórnak reá: a társadalom köréből melyik faktor hivatottabb erre az ifjúságnál?

A magyar ipar pártolás mozgalmát bevinni az ifjúság közé... az iparpártolási hajlam elé gördülő akadályok elhárítására mi lehet képesebb az ifjúság kicsinyes számításokat nem ismerő nemes hevületénél?

Emléket állítani a honfoglalásnak, az első nemzetgyűlés színhelyén, Pustaszeren, az ifjúság filléreiből összerakott hatalmas emléket, mely ifjaink honszerelmének állandó külső jele legyen... nem olyan idea-e ez, mely mindnyájunk szívét megérinti?

Segélyt nyújtani a törekvő ifjaknak, a kiknek haladása, igyekezete elé a nyomor gördít akadályokat... a humanizmusnak van-e ennél szebb feladata?

Erőssé, éppé tenni a magyar ifjak testét, hogy a béke munkájában

s a hon védelmében helyét egyaránt megállhassa s hogy az ép testben, ép lélek lakhassék... nem oly cél-e az is, melynek előmozdítását mindnyájunk áldása kísérheti?

Ilyen eszmékkel foglalkozik az az ifjúság, mely most a mi főiskoláink ifjúságának s városunk közönségének oly szívesen látott vendége.

Csak két dolgot nem látunk felvéve a programmba. Nem gáncsként mondjuk ezt, hanem azért, mert ezt a két dolgot — meggyőződésünk szerint — éppen az ifjúság volna képes legszebb fejlődésre juttatni s éppen ez a két dolog az, melyre vonatkozólag a maga körében a legnagyobb eredményt érhetné el.

A párbajmánia dúl ifjaink között. Kicsinyes okokért sokszor le-letörök egy-egy ifju élet egy másik ifju fegyverétől. — Miért nem tanácskoznak ifjaink arról, hogy ezt a kórt mily eszközökkel lehetne maguk közül kiirtani? Hisz a párbajozó ficsurok mániájának mi sem állhatná inkább útját, mint a nemesen gondolkodó és érző ifjak

Leányszöktetés.

I.

Pepike jónevelésű és igen kedves, csinos kis leány volt.

Egy napon, a mint az aranyos kis madár zenetáskájával kezében hazafelé röpköltött, elejtette a zsebkeadóját.

Ez magában véve nem lett volna baj, mert éppugy, a mint elejtette, fel is vehette volna, de az a csinos és elegáns fiatal ember, a ki egy hét óta nyomon követte, odaugrott és felemelte a csipke kendőskét s azután ezekkel a szavakkal nyújtotta át az aranyos, édes kis Pepikének:

— Ah, nagysád, kimondhatatlanul boldognak érzem magamat, hogy szolgálátára lehetek...

II.

Az ismeretség ezzel megtörtént De két hét múlva a dolog már ott állott, hogy az ifju és az aranyos kis Pepike egy előre megbeszélte légyotton a következőleg suttogtak:

— Imádom édes Pepikém!
 — Én is!
 — Legyen az enyém!
 — Nem lehetek az öné édes Aladár. Sohasem lehetek az öné...

— Miért? — ütközött meg az előbbi szavakon Aladár.

— Mert szüleim sohasem egyeznének bele házasságunkba.

— Ha így van, akkor nem tehetünk egyebet, minthogy...

— Nos?

— Hogy megszöktessem. Akarja?

— Ah, ha akarom-é? Akarom... akarom...

És rögtön kész is voltak a tervvel. Bevárják a legközelebbi holdfogytát, mikor az ég jó sötét lesz és Aladár elröpíti a csendes családi otthonból az édes kis Pepikét...

III.

Szurokfekete éj.
 Az óra éjfél mutat.

Aladár kilépett a bérkocsiból és lábujjhegyen — nehogy meghallja valaki — odasuhan a borostyánnal futott villához és visszafojtott lélegzettel, halkán megkocogtatja az ablakot.

Alig egy pillanat múlva már kinyílik az ablak és egy könnyed, lenge, sugár alak suhan fel a párkányzatra, a honnan Aladár félkarjával emeli magához a könnyű terhet.

— Édes! Édes!

— Csit! — suttogja Pepike halkán. — Az istenért csendesesen! Meg találja balani a mama és akkor végünk van.

Aladár még a lélegzetét is visszafojtja s a két szerelmes lábujjhegyre emelkedve surran a rácsos kapu felé.

Sehol semmi nesz. A villában mélyen alusznak... még egy pillanat... Pepike éppen kocsiba akar lépni, mikor megnyílik a villa ablaka, melynél a Pepike mamája jelenik meg s utána kiált:

— Pepikém édes! itthon felejtetted a — paktáskadat.

Michelstädter S. & H. Piacz-u. 40.
 Hungáriával szemben.

Saját gyártmányu Lawn
 Tennis és Bicikli-czipők
 megérkeztek.

megvetése, amiknek ápolására tehát helyezkedniök kellene.

Aztán ott van a *névmagyarosítás*? Mi akadály van annak, hogy főiskolánkból egyetlenegy magyar érzelmű ifju is kikerüljön idegen névvel? Lehet-e szebb ambíciója egy magyar ifjunak, minthogy magyar nevet vevén föl, annak becsületet, tisztességet szerezzen egy élet munkája által? Mért nem buzdul fel ifjaink heve e nemes eszme érdekében? Hiszen nem kell azt magyarítani a mi ifjainknak, hogy mi magyarok kevesen vagyunk, oly kevesen, hogy magyarságunkkal még a név külsőségében is tüntetnünk kell !!!

Melegen ajánljuk e két dolgot ifjaink figyelmébe s reméljük, hogy a következő ifjusági kongresszuson már a párbaj-mánia elleni tömörülésükről és a magok közötti névmagyarosítás hatalmas eredményeiről fognak beszámolni, meg lehetnek róla győződve: a magyar nemzet örömeire, gyönyörűségére.

Ismételjük, nem gáncsolásként hozzuk fel ezeket. Nem azok az ifjuság mozgalmának gáncsolói, akik programjukat kiegészíteni óhajtanák, hanem azok, akik nem biznak a programba felvett eszmék megvalósításában.

Mi ezek közé nem tartozunk s a kik kishitűek az ifjuság mozgalmával szemben, azokat csak arra figyelmeztetjük, hogy azokat a nagy eszméket is, melyekhez az 1848-dik márczius 15-ének nagy emléke fűződik s amely eszméken fejlődött hazánk oda, ahol ma áll; — *az ifjuság viota ki, a hires márcziusi ifjuság.*

A köszönlés az ország rajongott fővárosát mondja az „ország szívé”-nek, de most Debreczen az, *mert az ország szíve csak ott lehet, a hol az ország ifjusága van.*

S ha Debreczen az „ország szíve”, akkor ez a szív azért dobog, hogy a magyar ifjuság érdemes legyen a költő által adott nevére: legyen az ifjuság a „nemzet virága”, mely a hazának hozza meg gyümölcseit.

Dr. K.

A lelenczügy.

Irta: Dr. Altman Béla.

Természeti törvény: „A születés mindenkinél jogot ad a megélhetésre.” A számok azonban, a csalhatatlan számok alaposan rázafolnak ezen igazságra, mert a nálunk

született törvénytelen gyermekek életbenmaradása nem nagyon valószínű már azért sem, mert annak felnevelési terhét a körülmények mindig az anyára bizzák. És ha már anyagilag, úgy ahogy, de felnevelődik is az a csenevész gyermek, milyen hiányos lesz annak erkölcsi nevelése, ha figyelembe vesszük a bukott nő társadalmi helyzetét!

Az utolsó 50 év törvénytelen szülötteinak statisztikája kétségbevonhatlan igazolja, hogy a törvénytelen gyermekek száma évről-évre rohamosan nő. Míg 1854-ben 500,000 gyermek közül 19,000, addig 1890-ben 700,000 közül már 63,000 volt a törvénytelen. Magában a fővárosban 1890-ben 19000 gyermek között 5600 volt a törvénytelen, vagyis 28%!

Ezen okok és a törvénytelen szülöttek ijesztő mérvbeni pusztulása indította már régebben az államot s a társadalmat arra, hogy lelenczházak felállításával ezen állapotokon segítve, az állam érdekein is segítsenek. Így alakult meg 1864-ben egy lelenczházi egyesület, melyre azonnal több, mint félmillió forint iratott alá, melyből azonban alig 5000 frt folyt be ténylegesen; 5 évi vajadás után ezen egyesülettől „*moralis érdekekből*” az engedély megvonatott s a pénz elkallódott.

Nagyobb szabású hírlapi vita fejlődött ki az ezt követő 10–15 éven át a lelenczházak felállításánál pro és contra. Az eszme napirenden maradt s így már 1879-ben Budapest főváros 100,000, Röck Szilárd némes emberbarát pedig 64,000 frt alapítványt tett erre a célra. 1883-ban pedig Vécsey János és neje 200,000 frtot hagyományozott egy olyan lelenczház alapítására, mely azt forgolódásával kívánta felépíttetni. Ez azonban így kivihetetlen lévén, a nagy tőke céltalan hever még ma is.

Ezen időben alakult egy lelenczház Miskolczon, de ez a nagy gyermekhalandóság miatt (mesterséges táplálás) nemsokára megszűnt. Ugyanekkor Szatmáron Irsik apátkanonok alapított egyet, mely, habár szerényen is, de ma is működik. Még egy vidéki lelenczház van Kolozsvártt, hol évenként 20–25 gyermek nyer felvételt.

A 90-es években több egyesület alakult, melyek azonban mind beolvadtak a most fennálló egyedüli „Fehérkereszt országos Lelenczház Egyesületbe.”

1894-ben egy belügyminiszteri angett nagyobb szabású lelenczház tervezetet dolgozott ki az osztrák lelenczházak mintájára, hol az anya a kapcsolatos szülőházban ad életet gyermekének, ott tananyagul szolgál s az intézetben 4 hónapig dajkaszolgálatot tesz. E felállítandó intézet 1000 gyermeknek adna helyet, hol államköltségen 6–10 éves koráig neveltetnének.

A fennálló lelenczházak igazolták azon körülményeket, hogy:

1.) abban a városban, hol lelenczház működik, a törvénytelen gyermekek száma igen nagy. Így Bécsben és Prágában az *újszülöttek fele törvénytelen*. E magas számnak oka abban rejlik, hogy a segítségre szoruló, leendő anyák előszeretettel keresik fel ezen városokat, mert itt gyermekökről feltétlen gondoskodnak.

2.) A halandóság ezen házakban óriási; 100 gyermek közül 40 hal el, mielőtt az 1 éves kort elérné. A halandóság pedig azért ilyen nagy, mert ilyen tömeg gyermeket jól elhelyezni és számukra jó tápanyát találni csaknem lehetetlen.

Ezen okok miatt a lelenczházak eszméje és intézménye éppen nem mondható sikeresnek. Nem is ezen alapon áll a „Fehérkereszt Egyesület Lelenczháza!” Ennek nivoltáról majd máskor bővebben írok, most csak azt kívánom még megjegyezni, hogy úgy a társadalomnak, mint főképpen az *államnak* hathatósan kezeibe kell venni ezen ügyet.

Az állam ma is ezeket költ a gyermekgyilkos anyák fogházban tartására. Mennyivel több volna a haszon, ha ezen összeget nem bűn következményeiért fizetné, hanem azzal anyákat és gyermekeket mentene meg!

POLITIKAI HIREK.

A rimaszombati mandátum. Kubinyi Andornak, a rimaszombati képviselőnek pénzügyigazgatóvá való kinevezését a hivatalos lap közelebbi száma fogja közölni. Az így megüresedő rimaszombati kerületben — hírszerint — Fáy Gyulát fogják felláptetni szabadelvű programmal.

Az abonyi új választás. Pestvármegye központi választmánya május 12-ikére tüzte ki az abonyi képviselőválasztást, amely tudvalevőleg Gulner Gyulának államtitkárrá történt kinevezése folytán vált szükségessé. A választmány a választás elnökeül Lángos Kálmánt küldte ki.

Angol-bur háború.

— Távirati tudósítás. —

London, ápril 27. A Reuter-ügynökség jelenti Pretóriából: A felrobbant arzenál nem Pretóriában, hanem Johannesburgban volt és pedig az utolsó végén, ahol a Begbie-féle gyár van.

London, ápril 27. Roberts tábornok jelenti Bloemfonteinből tegnapi kelettel: Hamilton tábornok tegnap Israelsportnál egy kombinált megkerülő mozdulattal, amelyet Ridley és Smith-Dorrson tábornokok kitűnően hajtottak végre, kiverte az ellenséget erős hadállásából. Ridley és Smith-Dorrson tábornokok ma előnyomultak Tabanehu felé. Veszteségünk jelentéktelen.

Dewettdorp, ápril 26. (Reuter.) Polecarew tábornok elkoboztatott a környéken minden szarvasmarhát és lovat és elfogatta azokat a farmereket, akik a húségesküt megszegették.

Warrenton, ápril 26. (Reuter.) A klipdami burok, akikhez 800 priekai lázadó csatlakozott, elkoboztak 200 zsák lisztet, amely nemrég visszatért szökevényeké volt, akik közül négyet elfogtak.

Szent-Ilona, ápril 26. (Reuter.) Tegnap reggel újabb bur fogolycsapat

érkezett ide. A kórházban ez idő szerint 20 foglyot ápolnak. A betegek közül 9 nek kanyarója van. Hétfőn két fogoly halt meg, az egyik tüdőgyulladásban, a másik tifuszban. Mind a kettőt kedden katonai pompával temették el.

VIDÉK.

Pórus járt kengyelfutó. Tarjánban — mint nekünk onnan írják — komédiások telepedtek le a minap. Van közöttük valami lengyel Vukoj Miciszláv nevezetű tagbaszadkadt legény, aki a plakátok hiráda szerint a lég királya. De csak este, ha a trupp a a nagyérdemű közönség előtt komédiázik. Mert nappal kengyelfutó Vukoj Miciszláv, a mint épp tegnap is, a templomból egész a földkéig szalad, rohan, csilingelős cifra ruhában, fáradtalanul, a bábész paraszt emberek egy-két krajczárjáért. A szegény egy szál korbácsot fog a szájába, s vakon száguld végig az utcákon. Ez a kancsuka vesztét okozta tegnap a kengyelfutónak. A boldogtalan holtra fáradt komédiás utját a nagyvendéglő előtt való futásban elálta egy öreg, fekete komondor. Vukoj Miciszláv már messziről ijesztgette, pattogatott felé korbácsával, de a vén kuvasz ahelyett hogy elmozdult volna, bevárta a cifra komédiást és beleharapott a lába ikrájába. A kengyelfutót előntötte a düh, meg a fájdalom is, elővette s első indulatában óriás erővel vágott végig a kutyán, mely elterült a porban. A sokaság közül erre utat tört magának a komondor gazdája, egy hatalmas juhász. Se szólt se beszélt: öltre kapta, földhöz csapta a lég királyát s rettenetes módon véresre verte. Ugy szedték föl a sárból pajtásai, akik följelentették a vérengző juhászt a járásbiróságnál.

Katasztrófa egy faluban. Az ungmegyei Szolyva községből borzalmas tüzvész hírének küldi tudósítónk. Április huszonharmadikán későn este tüzi lárma riasztotta föl a kis falu lakóit. Egy istálló gyuladt ki s mire a nép oltáshoz foghatott, már a közelben levő házak is lángba borultak. A szolyvai házak csaknem mind fából épültek, alacsony zsupptetejük csaknem a földig leér, így azután nem csoda, hogy a tűz a nagy szélben oly rémes gyorsasággal terjedt. Menteni semmit sem lehetett, sőt többen kimenekülni sem tudtak az égő házakból. A tüzvész után a füstölgő romok között nyolcz elégett ember holttestét találták meg. Sokan megsérültek, nyolcz ember égett sebei igen súlyosak. A veszedelmet állítólag az okozta, hogy egy falubeli cseléd este ment fejni az istállóba és a lámpát fölborította. A leégett házak lakói koldussá lettek. Odaveszett nemcsak hajlékuk, hanem összes vagyonuk, még eleségük is, mert a mentésre gondolni sem lehetett.

Lázadás egy lelkész ellen. Miskolczról jelenti tudósítónk: Rakacza-Szend görög-katolikus egyházának tagjai sehogysem akarják elismerni Illikovits Jánost lelkészüknek, míg a vizslóiak hiven kitartanak mellette. Az elégedetlenek a napokban vasvillákkal rárontottak a lelkészükre. Zsóry Gusztáv

edelényi szolgabíró csendőri karhatalommal volt kénytelen a nyugalmat helyreállítani.

A szerelem halottja. Nagyváradon boldogtalan szerelmében öngyilkossá lett Szilágyi Imre 20 éves asztaloslegény. A szerencsétlen ifju előbb gyufaoldatot ivott, azután fölmetsette karjain az ütereket. Haldokolva vitték az irgalmasok kórházába, a hol csakhamar kiszenvedett.

Véres mulatság.

— Saját tudósítónktól. —

Kegyetlen vérengzéssel fejezték be a katymari szerb legények a görög keleti husvétüli ünnepet. Az ünnep harmadik napján ugyanis a fiatalság összejött a községi nagy korcsmában. Bent az ivóban és kint az udvon járták a kólót: Mrávics Sravéta is ott tánczolt a többi közt, a mikor egy volt imádója arczul ütötte. A sértett leány bátyja torkon ragadta a merénylőt s elkezdtek egymással dulakodni.

A két erős legény sokáig küzdött egymással s mikor mindkét félnek segítőtje akadt és csakhamar általános verekedés támadt. A korcsmából hamarosan kikerültek a székek s mikor ezeket egymás fején jól összetették, bicskára került a sor. Borzasztó volt nézni azt a kegyetlen mészárlást, a mit a szerb legények egymásban elkövettek. Nem menekült ép bőrrel senki, sőt még a leányok is beleavatkoztak, kiket csak nagy nehezen és összetépett hajjal és ruházattal lehetett eltávolítani a verekedés színteréről.

Nagysokára érkezett meg a csendőrség is, a mely a községi rendőrség segítségével széteszlatta a verekedőket, kik közül nyolczat súlyosan sérülve kellett elszállítani a korcsmából.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Megdicsért járásbiróság. Szép kitüntetés érte a debreczeni kir. jbiróságot. Mint minden évben, úgy a múlt évben is felment a minisztériumhoz a kir. járásbiróság egyes osztályainak tevékenységi kimutatása. Tegnap jött le onnan egy átirat, melyben az igazságügyminiszter a bíróságnak a tevékenység terén kifejtett érdemeiért a legnagyobb elismerését fejezte ki. Különösen pedig a büntügyi és hagyatéki osztályokról nyilatkozott a legnagyobb megelégedéssel. A büntügyek Ferenczy Lajos kir. jbiró, a hagyatéki ügyek pedig jelenleg Kazinczy Gábor kir. jbiró vezetése alatt kezeltetnek.

§ Büntügyi végtárgyaláscsk. A debreczeni kir. törvényszék büntető tanácsa jövő hét folyamán a következő ügyekben tart végtárgyalást: Április 30-ikán hétfőn: Faragó János súlyos testi sértés, Fodor Sára és társa gondatlanságból okozott emberölés vétsége. Kovács Pál lopás. Kiss János összbüntetés. Szerdán: Bánk János és társai család. Csütörtökön: Deáki Miklós hamis tanulás. Rácz Sándor tüzvész okozás. Szücs István lopás. Pénteken: Vagner József súlyos testi sértés. Horváth Sándor magánokirat hamisítás. Csordás László és Kóti Lajos ellen lopás. Kis Lajos magánlak sértés büntette.

§ Kinevezés. Ő Felsője a király az Igazságügyminiszter előterjesztése folytán Bernáth Kálmán ügyészi megbízottat a debreczeni kir. járásbirósághoz albirónak nevezte ki. A birói kar kitünő erőt fog benne nyerni.

§ A balmazujvárosi zendülés.

Három napon keresztül tartó tárgyalás után tegnap este befejezést nyert a balmazujvárosi zendülők bűnügye. A végleges befejezésből csak az ítélet kihirdetése hiányzik, amely ma délelőtt tíz órakor történik meg. Tegnap a tanuhallgatások folytak, délután pedig dr. Galánffy János kir. alügyész terjesztette elő nagyszabású és jogilag is nagyon szépen megokolt vádbeszédjét. A kir. ügyész 37 vádlott közül 23 vádlottal szemben az ellenük emelt vádat elejtette s csupán 14 vádlott elítélését kérte. Ezekkel szemben is kéri tekintetbe venni a nagyszámban fennforgó enyhítő körülményeket. A vádlottak nagyrésze ártatlanul került a vádlottak padjára az által, hogy a nagy tömegtől szorítva akaratuk ellenére is a zendülők csoportjába kerültek. A vádbeszédben a közbíró ecsetelte a b.ujvárosi nép nyomorát és nagy szegénységét. Felemlítette, hogy páratlanul kicsinyek a munkabér összegek, amelyek méltán keserítik el a tömeget. Mindössze 14 vádlott elítélését kéri. A törvényszék az ítéletet ma hirdeti ki.

A gyermekgyilkos anya.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Ma njra egy bűnbe taszított, gyilkos anya szomorú történetét tárgyalja az esküdt szék. A vádlott ezuttal is egy fiatal leány, a ki gyermekét eltartani nem tudta, a csábítója pedig a faképnél hagyta. A boldogtalan teremtést ezuttal Ábrahám Eugénia-nak hívják s masamódleány volt. A csábítója, a kit persze „tanu“-ként idéztek meg a tárgyalásra, Róth Gyula kereskedő és jelenleg saját üzlete van Nagyváradon.

Ábrahám Eugénia és Róth egy kassai divatáru üzletben ismerkedtek meg, a hol mindketten szolgálatban állottak. A fiatal ember házasságot ígért „imádottjának“ s így a tapasztalatlan, akkor még 18 éves gyermekleányt mindenre rá tudta venni. A leány elbukott.

Ábrahám Eugénia helyzete kétségbeejtő lett. Gyermekéért fizetni nem tudott s a mikor irt volt kedvesének, — ez azt felelte:

— Én még egy ingecskét sem küldök annak a porontynak!

S ami még jobban elkeserítette a boldogtalan anyát, az volt, hogy a csábító, kiért mindenét feláldozta, utolsó levelében „Wohlgeborenes Fräulein“ megszólítással illette.

Ebből látta a boldogtalan, hogy mindennek vége. A gyermekét kivette a dajkaságból és Budapestre jött. Estefelé érkezett meg s ölében a kis porontyval egyenesen kiment a Városligetbe. Ott sétált jó hosszan a városligeti tó körül s a mikor látta, hogy senki sincs a közelben, bedobta gyermekét a vízbe.

A bűne kitudódott Ábrahám Eugénia-nak s elfogták. Töredelmesen megvallott mindent s a vizsgálat során tett vallomása-

ból érdekesnek tartjuk a következő részt közölni:

— Husz éves vagyok és Parabutyon születtem. Itt laktam szegénysorsu szüleim máig is. Hat éve vagyok távol hazulról és 1898-ban Kassán ismerkedtem meg Róth Gyulával, a ki szerencsétlenségbe döntött. Egy üzletben voltunk s ő házassággal hitetett. Biztam a szavában, de ime keservesen csalódtam.

A vádlottó elmondta aztán, hogy mily nyomorban töltött háromfél hónapot Lotonczon, majd így folytatta:

— Már itt szabadulni akartam gyermekemtől, mert még a tartásdíjat sem tudtam fizetni. Egy estén kivettem a gyermekemet Losoncz egyik járatlan utcájára, remélve, hogy majd valaki felveszi a kis siró jószágot. De nem jött arra senki s ahogy ott sirt, megzántam és visszavettem magamhoz. Aztán állást kaptam egy budapesti üzletben. Husz forint előleggel a zsemben jöttem a fővárosba s még aznap elkövettem a borzasztó tettet.

A szerencsétlen e szavakkal fejezte be élete szomorú történetének elbeszélését:

— Bűnös vagyok, megérdemlem a büntetést — nem félek tőle!

A törvényszék estére végezte be a tárgyalást. Az esküdtszék verdiktje után a törvényszék Ábrahám Eugéniát három évi fegyház büntetésre ítélte.

SZÍNHÁZ.

Érdekes műsor.

Egy vidéki szintársulat igazgatója a következő érdekes műsort játszotta le:

Egy pohár víz.

Két könyvtárnok.

Három csőrű kacsa.

Negyedik László.

Ötödik pont.

Hatodik parancsolat.

Hetedik Henrik.

47-ik cikk.

231-ik cikk.

Egy milliót egy szalmakalapért.

Sok hühó semmiért.

A Pont Biquet család. Ritka élvezetes estélye volt tegnap a színház nézőterét zúfolásig megtöltő közönségnek. A budapesti nemzeti színház két nagy művésze Újházy Ede és Náday Ferencz vendégszerepeltek együttesen Bisson kitünő vigjátékában a „Pont Biquet család“-ban. Azt hisszük felesleges is mondanunk, hogy a siker teljes volt. A művészi játék, a legapróbb részletekig kidolgozott pompás alakítás, melyet a vendégszereplő művészek produkáltak, minduntalan zúgó tapsvihart provokáltak a nyújtott élvezetért a hálás közönség sorából. Az est sikerének méltatásánál természetesen nem szabad megfeledkeznünk Kiss Irénről, Halmi Margitról, Fái Flóráról és Sziklayról sem kiknek szintén jelentékeny részük volt az est emlékezetes sikerében.

A debreczeni diákkongresszus.

Debreczen város ünnepi díszöltött. Nemzeti lobogók lengenek a házakról. A magyar alföld metropolisa falai közt üdvözli hazánk ifjúságát, akik országos kongresszusukat tartják Debreczenben.

Az ifjúság fogadtatása s a fogadtatás után történekről tudósítónk az alábbi részletekben számol be:

A vendégek fogadtatása.

A tegnap hajnali fél 3 órai vonattal érkeztek az első kiküldöttek. A selmeczbányai erdész bányász és kohász akadémia kiküldötteit — számszerint 7-et — a kongresszust előkészítő nagybizottság számos tagja fogadta. A tegnap déli vonatokkal érkeztek a kassai, eperjesi, nagyváradai jogakadémiák küldöttei. A kolozsváriak délután a pestiek pedig az este 6 óra 26 perces vonattal érkeztek meg. Hosszu kocsisorban vonultak be a vendégek a Bika szálló elé, honnan az előkészítő bizottság kalauzolása mellett szállásaikra vonultak. Legimpozánsabb természetesen a Budapestiek bevonulása volt, kik a Csokonai szobor elé vonultak, hogy a budapesti „Egyetemi-kör“ korszoruját letegyék a szobor talapzatára.

A Csokonai szobornál.

Sűrű embertömeg lepte már el a Csokonai emlékkertet, mire a kongresszusi kiküldöttek oda érkeztek. Tahy Endre a budapesti „Egyetemi kör“ főtitkára szép beszédben tolmácsolta ama kegyeletet, melyet az ország ifjúsága első egyesületének tagjai éreznek a szókimondás, az igazi magyar jellem példányképének Csokonainak szobránál. Lelkes éljenezésekkel többször megszakított beszéde után babér koszorút helyezett a szoborra.

Boross Lajos joghallgató a debreczeni hálás köszönetét tolmácsolta az Egyetemi kör e tettéért, biztosítékát látván e tényben annak, hogy ama szép czélok, melyeket a kongresszus maga elé tűzött, megvalósulnak. Ugyanis az ifjúságnak szüksége van szókimondásra, minek példányképe Csokonai volt, szüksége van rá a nemzetiségek üzelmei ellen, hol csak is az orvosszer kiméletlen alkalmazásával lehet gyógyítani.

Szép beszéde után a főiskolai Énekkar Csokonai örökszép Tihanyi Echoját énekelte el, miután a kiküldöttek elszéledtek, hogy ismét összegyűljenek este 8 órakor a collegium dísztermében előtanácskozásra.

Az előtanácskozás.

Vagy 150 ember töltötte meg a collegium dísztermét, mikor a kongresszust összehívó Joghallgatók Segítő-Egyesületének elnöke Kun Béla az értekezletet megnyitotta. Üdvözölte a vendégsereget Debreczen ifjúsága nevében s a kongresszus tisztikarának megalakítását javasolja, hogy a díszgyűlésen már megalakult tisztikar szerepeljen.

Az előértekezlet 2 elnök választását határozván el, Köpösdý Dezső a budapesti Egyetemi kör elnöke és Kun Béla a debreczeni joghallgatók Segítő-Egyesületének elnöke a kongresszus elnökeiül megválasztattak.

Aelnökök lettek: Zsembery István (Budapest), Sindler Viktor (Budapest), Sárkány Loránd (Kolozsvár), Cservenka István (Selmecz-Bánya), Boross Lajos (Debreczen), Medvigy Gábor (Nagyvárad). Főjegyző: Madarassy Gyula okl. gyorsírás tanár.

Jegyzők: Takács Endre (Debreczen), Várföldi Nagy Elemér (Kolozsvár), Stankovits Arnold, Tóth Aladár (Budapest), Nohl Béla (Pozsony), Hollós Nándor (Eger), Frankl Jenő (Magyar-Óvár), Liebhardt József (Pécs), Knapp Lajos (Nagyvárad), Mezőgyercsy Béla (Budapesti ev. ref. theologia), Márton Árpád (Kolozsvári ev. ref. theologia).

A mandátumok vizsgálására kiküldték az elnökséget, mire a gyűlés, a szintén megjelent Csiky Lajos akad. igazgató és az elnökség éltetésével ért véget.

Ismerkedő-estély.

Késő éjjeli órákban ért véget az Angol királynő termeiben rendezett ismerkedő-estély. Megjelent Csiky Lajos akadémiai igazgató, a kongresszus egyik díszelnöke is. Széles jó kedv uralkodott egész éjjel, számos pohárköszöntő hangzott el, a Magyarok fülbemászó zenéje mellett.

A mai nap programja.

Ma, szombaton délelőtt tíz órakor ünnepélyes istentisztelet a főiskolai oratóriumban. Az istentiszteletet tartja: Csiky Lajos akad. igazgató. Közreműködik a főiskolai énekkar is.

Az ünnepélyes istentisztelet után a kongresszus tisztikara tiszteleg a díszelnökknél, akik az igazgatói szobában fogadják a tisztelgőket.

A tisztelgés után délelőtt 11 órakor díszgyűlés lesz a főiskola nagytermében. 1.) Kun Béla megnyitója. 2.) Kiss Áron püspök üdvözlő beszéde. 3.) Móra Ferencz alkalmi költeményét szavalja el. 4.) Köpösdý Dezsőnek, a budapesti egyetemi kör elnökének beszéde.

Délután 3 órakor vivó- és torna-verseny lesz, amelyet kedvező idő esetén a főiskola udvarán, kedvezőtlen idő esetén pedig a Péterfia-utcai torna-csarnokban tartanak meg. Üllőhely 2 korona, állóhely 1 korona.

Programm: I. Vivó-verseny: Mérközési mód: osztályozási küzdelem. Hat díj. Irányadók: a Magyar athletikai klub vivóverseny szabályai. II. Torna-verseny. Versenyen kívül: Felvonulás. Szabadgyakorlat kézi szerrel. Súlyemelés. Tulajdonképeni versenyek: a) nyújtón, b) magas ugrás, c) korlátton, d) súlydobás távolra, e) rud ugrás magasra, f) birkózás.

Az egyes versenyszámok között a helybeli 39. gyalogezred zenekara fog játszani.

UJDONSÁGOK.

* Presbyteri közgyűlés. A debreczeni ev. ref. egyház 1900 évi április hó 29-ik napján délelőtt 10 órakor az egyház tanácstermében Presbyteri gyűlést tart. A közgyűlés előtt huszonhárom tárgy kerül elintézésre.

* Városi rendkívüli közgyűlés. Debreczen város törvényhatósági bizottsága hétfőn délelőtt rendkívüli közgyűlést tart, amelyre a következő meghívót bocsátották ki: Meghívás. Folyó 1900. évi április hó 30-dik napján, — Hétfőn — délelőtt 9 órakor a

városháza nagytanácsstermében tartandó bizottsági rendkívüli közgyűlésre. Tárgy: Az esküdtek 1901. évi alaprajstromát összeíró bizottság tagjainak megválasztása.

* **A párisi kiállítás.** Egy Párisban levő hazánkfától vesszük ezt az értesítést, hogy a kiállításnak talán a negyedrészre ha mai napság készen van Azt írja emberünk, figyelmeztessük a magyarságot, hogy egyelőre oda ne menjen, mert portengerben, állványok közt gázolva, hiába költené a pénzét. *A ki készül, legjobb ha aratás után indul párisi útjára.*

* **Felülígéret egy városi bérletre.** A legutóbbi városi közgyűlésnek azon határozatát, melylyel a parlagi pusztá egyik 1400 holdas részirtoka *Hidvéger Mihály* eddigi haszonbérletének árverés mellőzésével újabb tíz évre kiadatott, tudvalevőleg több bizottsági tag megfelebbezte a belügyminiszterhez. Most Kellner Dávid helybeii birtokos ajánlatot adott be a tanácshoz, mely szerint ezen bérletért évi 1000 koronával magasabb haszonbért ígér, mint eddigi bérletje fizetett, ha az neki 12 évre kiadatik. Ez tehát 12 évre 12,000 korona, vagyis 6000 frt többlet, ami nem megvetendő kis összeg a házipénztár javára

* **Az angol társalgókör teaestélye.** Az angol társalgókör szombaton, f. hó 28-án este fél 9 órakor tartja ez évben utolsó teaestélyét, melynek programja a következő: 1. Grapophone. 2. Zongorajáték Tóth Árpád tanártól. 3. Költemények. Előadja Nagy Elek tanár. 4. Ének Sebesy B. Vilmostól. 5. Felolvasás. Tartja Dr. Glück József. 6. Hegedűsolo, K. Galyasy Paula urhölgytől. 7. Szabad előadás, Komlóssy Miklós urtól. 8. Záróima, Csiky Lajos akad. igazgató urtól. 9. Zárbeszéd, Bessenyey Széll Farkas elnöktől.

* **A kereskedő társulat közgyűlése.** A kereskedő társulat évi rendes közgyűlését május hó 6-án d. e. 10 órakor tartja meg saját házában disztermében, melyre a társulat tagjai tisztelettel meghívattak. — Az elnökség.

* **A Stenczinger-ház kisajátítása.** Évek hosszú sora óta több ízben merült már fel, hogy a város a Csapó-utca szegletén álló Stenczinger házat sajátítsa ki s tegye szabaddá és szebbé az Egyház teret. Ez az óhajítás újabb abban a beadványban nyert kifejezést, amelyet a törvényhatósági bizottság tagjai sorából nagyszámmal irtak alá s amelyet tegnap a nagyobb építkezésekre hivatott bizottság vett tárgyalás alá. Bárha maga a bizottság is óhajtanónak tartja, hogy a jelzett tér szebbé és nagyobbá legyen, törekvése azon, hogy a kisajátítási pénztár ezt a terhet nem bírja meg, hajótörést szenved. Nagyobb érdeke a Stenczinger-ház szomszédtulajdonosainak, hogy ott a tér szabaddá

legyen s mert a bizottság a kisajátítás megoldását csak az anyagi hozzájárulásukkal látja megoldhatónak, javasolja, hogy a tanács egy ad hoc bizottságot küldjön ki, amely tárgyalásokat kezdjen az érdekelt tulajdonosokkal. A tárgyalások két irányban terjednek ki. Az egyik szerint meg kell tudni, hogy milyen összeggel segítik elő az érdekelt háztulajdonosok a kisajátítást, ha a Stenczinger ház egészen lebontatik. A másik szerint meg kell tudni, hogy milyen összeggel hajlandók elősegíteni a kérdés megoldását abban az esetben, ha a nagyobb építkezési bizottság ülésén a főmérnök által felvetett javaslat szerint történne meg a kisajátítás. A főmérnök javaslata pedig nagyon figyelemre méltó és abban kulminál, hogy a Stenczingerház és az iparegyesületi bankpalota közt egy tizenkét méter széles utca nyitassék. Ennek költségeit fedezze részben a kisajátítási pénztár, részben fedezzék az érdekelt tulajdonosok. A Stenczinger ház többi része maradjon fenn, adassék bérbe mindaddig, míg a bérleti költségek a teljes kisajátítási összeget nem fedezik.

* **Eltépett százasbankó.** Nagy a szomorúsága Watein Adolf öntömesternek. Egy ropogós százasbankója volt, amelyet gondosan őrzött egy levélborítékban. Az értékes levélborítékot hetek óta hordozta kabátja belső zsebében. A napokban valami értéktelen irományok kerültek az angyalos bankó mellé. Watein tegnap este nagy takarítást végzett kabátja zsebében s a többi értéktelen papirokkal együtt a nagy bankót tartalmazó borítékot is darabokra tépte. Kesőn vette észre a bajt és sietett a drága papírost a szemétből előkeríteni. De óh fájdalom, valaki megelőzte már; az összetépett százasnak nyoma veszett.

* **Két vége van a botnak.** Tallér Bálint úgy gondolkodott, hogy nem csak aszszony, de a szerető is verve jó. Az ő nagy bánatában ezt a teóriáját állította fel a gondolkozása és tegnap este végre is akarta hajtatni. Tallér Bálint nagyon szerette Markos Terézt, de a leány nem viszonozta hasonlókép a legény érzelmeit, sőt vasárnap este egész nyíltan mással ment mulatni. A féltékeny Bálint elhatározta, hogy ő le fog számolni a leánynyal és tegnap estefelé kimentek együtt sétálni a hadházi országútra. Itt kellett volna megtörténni a nagy leszámolásnak. Tallér Bálint rövid bevezetés után azonnal a tettegesség terére lépett és botjával megütötte Markos Terát, aki azonban nevének megfelelő erővel is bír és a féltékeny Bálinttól elvette a botot és egykétszer úgy vágott azzal a legény képére, hogy annak a nyomait aligha fogja onnan egyhamar elveszteni. A hős Bálint ezután a futásban keresett menekülést, különben a botnak még több nyoma maradt volna rajta. Ma följelentette a dsentlmen a leányt, a kit ezért, Bálint ur teljes megnyugtására mondjuk ezt el, nem fognak megbüntetni, mert a mit tett, azt csupán jogos önvédelemben követte el.

* **Tél áprilisban.** Az idei április ugyancsak megfelel azoknak a hagyományoknak, a melyeket e hónaphoz fűznek az emberek. Olyan szeszélyesnek mutatkozik, hogy igazán bámulunk rajta. A hó elején sötétben gomolygó felhőktől valóságos decemberi hózivatar zudult alá a földre; majd hirtelen nekitavaszkodott és oly melegen tüzött alá a napsugár, hogy május végére is beillelt volna. Még nyári fürgeteg is volt, heves villámlással és mennydörgéssel kísérvé, akár nyár derekán. Most aztán megint fordított egyet a köpönyegén a szeszélyes április. Ugy lehült a levegő, hogy dideregve jártak az utcán az emberek és siettek haza, a hol bizony visszasóhajtották a meleg kandallót, melynek pedig már letelt a divatja. De divat ide, divat oda sok helyütt bizony befűtöttek az emberek és ropogtak a kályhákban a hasábok, akár a régi divatlapok novelláiban. Kíváncsiak vagyunk ezután, hogy még a hátralevő pár napja alatt, mit fog még a bohókás április produkálni?

* **A debreczeni országos vásár eredménye.** Debreczenben ápr. 19—23-ig lefolyt országos vásárról az eredmény a következő: Szarvasmarha felhajtott 5050 drb., eladatott 2640 drb. Ló és csikó felhajtott 3890 drb., eladatott 1397 drb. Juh és bárány felhajtott 6875 drb., elad. 5580 drb. Sertés és malacz felh. 8560 drb. elad. 3765 drb. Jármos ökör (magyar) 420—740, Magyar faju tinó 2 évesig 250—280, 3 évesig 320—340, 4 évesig 400—420. Tarka szőrű tinó 2 évesig 280—300, bivaly ökör 460—520 korona mind páronkint. Magyar faju tehén (friss fejős) 220—260, borjas (hasas) 160—180, levágásra 160—300. Tarka szőrű tehén (friss fejős) 250—260, borjas (hasas) 180—240, levágásra 190—240. Magyar faju üsző 2 évesig 110—130, 3 évesig 130—150. előhasu 160—180, borju szopós 50—60 koronáig, választott (rugott) 80—90, bivaj tehén 210—220 koronáig, bivaly-borju 70—80 korona. mind egyenként. Igás ló I. 360—520, II. 250—350, III. 140—200. Kocsi-ló nehéz 360—440, könnyű 400—560. Hátas-ló 400—1000. Ló levágásra 120—160. Csikó 1 évesig 80—160, 2 évesig 140—160, 3 évesig 200—240, 4 évesig 240—320 korona. Juh, anya 14—22, bárány 4—5, — ürü, fiatal 18—20, öreg 22—23 korona. Sertés, kan 50—60, kocza (anya) 50—60, süldő 1 évesig 36—40 kor. A változó időjárás nagyban gátolta a vásár forgalmát; főképp a juh vásárt. A vásár előtt a mikor a felhajtás történik, országos eső esett s e miatt kevés juhot hoztak vásárra, pedig ilyen kereslet régen volt. A ló- és szarvasmarha-vásárt a vasárnapi zivatar teljesen szétverte s az az élénkség, mely a vásár előtt mutatkozott, hétfőn már megcsappant. Az ipar és egyéb cikkekre sem volt kielégítő vásár.

* **Női zenekar a Corsóban.** Ma kezdi meg működését a kitünően szervezett női zenekar. A zenekar a legjobb erőkből van összeállítva, úgy hogy az egyes zeneszámokat, melyek közt a legújabb zeneirodalom termékei is benne vannak, kellő preczizitással adják elő. A közönség pontos kiszolgálásáról Gönczi Lipót kávéos gondoskodik.

TÁVIRATOK.

A református konvent.

Budapest, ápril 27. A református konvent ma befejezte tanácskozásait. Az ülésnek legfontosabb aktusa volt

azon feliratnak felolvasása, melyet a koavent az erdélyi püspöki czim ügyében intéz Wlassics miniszterhez.

A király berlini utja.

Budapest, ápril 27. Mint Berlinből jelentik, a király látogatására tervbe vett diszitések legnagyobb-részt elkészültek. Az óriási arányu, mintegy 30 méter széles és 28 méter magas diadalkapu már teljesen készen áll. A király Berlinből egyenesen Budapestre fog jönni, hol május hó 18-án szemlét fog tartani a budapesti helyőrség csapatai felett.

A porosz király megkoronázása.

Budapest, ápril 27. Ide érkezett távirati jelentés szerint a porosz királyt október hó 18-án Königsbergben megfögiák koronázni.

A zombori kardaffér epilógja.

Budapest, ápril 27. Még a mult év őszén történt, hogy Kanyó Jenő zombori alszámvevő egyik kávéházban összeszólalkozott Hettesy honvédfő hadnaggyal. Az összeszólalkozás vége az lett, hogy Hettesy főhadnagy kardot rántva súlyos csapást mért Kanyó alszámvevő arczára. A kardvágás teljesen eltorzította a Kanyó arczát, aki e feletti elkeseredésében — még mielőtt megakadályozhatták volna — mindig magával hordott revolverével ott a helyszínen agyonlőtte magát. A hadbíró:ág azonnal megindította a vizsgálatot Hettesy főhadnagy ellen s ma meghozta ez ügyben az ítéletet, mely lefokozást és három havi börtönt mér a főhadnaggyra.

Törökország és az Egyesült-Államok.

London, ápril 27. A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból tegnapi kelettel: Az Egyesült-Államok konstantinápolyi ügyvivője e hó 24-én jegyzéket adott át a portának, a melyben kormányának utasítása értelmében erélyesen sürgeti a követelt kártérítés megfizetését. A jegyzék nem ultimátum, hanem ellenkezőleg, a külügyminiszternek arra az elhatározására vall, hogy a kérdés elintézésére meg akar kísérelni minden békés eszközt, a mely a helyzetnek megfelel.

Tanítók küldöttsége Wlassicsnál.

Budapest, A magyarországi tanítók országos bizottságának küldöttsége ma délelőtt tisztelgett Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszternél. A küldöttséget Lukács Vendel, a Népnevelők Egyesületének elnöke és Péterffy Sándor, az Eötvös-alap elnöke vezették. A küldöttség nevében Lukács Vendel intézett beszédet a miniszterhez, a melyben megköszönte az összes jelenlevők nevében azt a nagy érdeklődést,

amelylyel a miniszter a tanítók házának létrejövésében fáradozott. Egyuttal megköszönte, hogy a miniszter kieszközölte a királytól, hogy a tanítók házát Ő felsége nevére nevezhették el. Végül pedig az összes jelenlevők örömét fejezte ki, hogy a minisztert a legjobb egészségben üdvözölhetik, a magyar közművelés élén, a mely neki annyit köszönhet. A miniszter a beszédre igen szívélyesen válaszolt s aztán hosszasan beszélgetett a küldöttség tagjaival.

A polnai vérvád.

Bécs, ápril 27. A Fremdenblatt-nak tavoratozzák Prágából: A semmitőszék megsemmisítette a Hilsner-féle ügyben hozott ítéletet és új eljárást rendelt el más kerületi bíróságnál.

Nagy tüzvész.

Ottava, ápril 27. Tegnap itt iszonyu tüzvész támadt, a mely több fűrészmalmot, faraktárt, a villamossági műveket és a Kanada-Pacifci vasut raktárait pusztította el. A tűz, a melyet még nem sikerült eloltani, a dühöngő nyugati szélben egy egész városrészt fenyeget. A kormány segítséget kért Montrealból, Torontóból és Béockvilleből. A parlament keddig elnapolta üléseit. A házakban villamos áram hiányában teljes sötétség van. A tűz oltásához miliciát rendeltek ki. A kárt eddig négy millió dollárra becsülik.

London, ápril 27. A Times-nak jelenti Ottavából tegnapi kelettel: A tüzvész Hullában, Ottava egyik külvárosában ütött ki ma délelőtt 11 órakor és elpusztította a középületeket és sok üzletet. Azután az Ottava folyón át a városba is átsapott a tűz és ott oly gyorsan terjedt, hogy este 6 óráig 2000 család vált hajléktalanná. Hír szerint néhány ember is odaveszett. Ezt azonban a tűz nagy kiterjedése miatt egyelőre még nem lehet megállapítani.

Robbanás egy raktárban.

Budapest, ápril 27. Stein Lipót fűszerkereskedőnek a Gyömrei-ut 41. sz. a levő raktára tegnap este a lángok martalékául esett. Neumann Armin kereskedősegéd okozta a bajt, ki terpentint átöntésével foglalatokodott a pinczeraktárban. Munkaközben oly közel talált menni a gyertyával a veszedelmes anyaghoz, hogy az felrobbant s a következő pillanatban az egész raktár lángokban állott. Neumann rögtön kifutott az égő helyiségből s segítségért kiáltott. A házbeliiek értesítették a veszedelemről a tüztoltókat, akik aztán végét vetették a nagyobb veszedelemnek. A raktár a benne felhalmazott áruval együtt teljesen elpusztult. Hogy mennyi a kár, megállapítani eddig nem lehetett. Neumann is szerencsétlenül járt, mert arczát a tűz elég jelentékenyen megperzselte.

Budapesti tőzsde.

Budapest, ápril 27. Buza áprilisra 7.78. Buza okt. 8.06., Rozs áprilisra 7.07., Zab áprilisra 5.03., Tengeri májusra 1900 5.48. repce szept. 12.75.

VEGYES.

Megföjtött legény. Fehér-Egyháza, somogy megyei község lakóit titokzatos bűneset tartja izgatottságban. Hétfőn éjjelben a községbeli éjjeli örök egy odavaló fiatal parasztleány nolttestére akadtak a szeretője lakása előtt. A holttesten külső erőszak nyomai látszanak. Alapos gyanu, hogy a legényt megföjtötték. A vizsgálatot elsőben a legény szeretőjére terjesztették ki. A leány anyit bevallott, hogy a kedvese az estén egy ideig nála volt, egyszerre azonban rosszul lett. Megpróbálta hazavezetni, de a hogy a kapuig ért vele, összerogyott. Ő aztán, mivel egymaga úgy sem birt volna vele, kénytelen kellelten otthagya. Erősen meggyöngíti a leány vallomásának a hitelt az a körülmény, hogy a konyhaajtótól a kapuig, a hol a legényt holtan találták, keresztül az egész udvaron látszik a legény egyik csizmája sarkának a nyoma, egy hosszú barázda, mintha úgy vonszoltak volna ki a kapu elé. A másik csizmáját ott találták mellette.

Aranybányák Spanyolországban. A hidalgók és bikaviadorok büszke, de koldus országát nagy szerencse érte. Lugo tartományban, husz kilométernyire Madridtól, új aranymezőket fedeztek fel, melyekről szakértők megállapították, hogy a világ leggazdagabb aranybányái közé tartoznak. Eppen jókor fedezték fel ezeket a kincstelepeket, mert Spanyolország aranya már rég elfogyott és az államot a csőd réme fenyegette.

Magyar főhadnagy a buroknál. Pozsonyból jelentik: A katonai hatóság, miat szökevényt körözi Messiner Ferdinándot, az első hidasvezred főhadnagyát, ki márczius elején eltávozott pozsonyi allomáshelyéről s mint hire jár. Transvaalba ment. Messiner ellen becsületbeli eljárás volt folyam atban Igen tehetsége tisztnek ismerik.

Egy cigányprimás Lónyay grófnénak. Bura József nagyváradi cigányprimás, ki már több esinos nótát komponált s Ottó főherceget is megörvendeztette két nótával, most ismét komponált két nótát s elküldötte Bodrogh-Olasziba Lónyay Elemér grófnénak. Valószínű, hogy Lónyayné szívesen fogadja a figyelmes cigáry küldeményét.

C S A R N O K.

Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

(46)

Erdődi Kálmán elégedetten mérte végig tekintetével a szép asszonyt. Neki már az is boldog gyönyörűséget szerzett, hogy idegesen, izgatottan látja maga előtt azt a nőt, akit annyira szeret.

— Nos hát uram! — kiáltotta rövid gondolkodás után Bárdiné — végeztünk. Isten önnel!

— El akar menni? — és pillanat alatt a szép asszony előtt termett Erdődi Kálmán. — Nem bocsátom addig, mig felvilágosítást nem ad.

— Mire?

— Arra, hogy mit keres itt?

— Távozzék az utamból, semmi felvilágosításal nem tartozom önnek.

— Ugy-é? Megtudta, hogy Katalin a klostromban van? Hozzájött, azzal a szándékkal, hogy kikérdezze, hogy megtudja tőle hol van az ön gyermeke? Nos hát kijelent-heten, hogy hiába jött, nem fogja megtudni. Magis csak jól gondoltam én. Számítottam rá, hogy önök még nyomára jönnek Katalin tartózkodási helyének. Azért jöttem vissza, hogy még idejében értesítem a főnöknőt, hogy Katalinnal soha senki más nem beszélhet, mint én, vagy az, a ki én velem jön. És tessék, ha csak egy pár órát késem, ön már mindent tud.

— Így is tudni fogok! Van még mód rá, hogy ezt nyilatkozatra kényszerítsem. Ott a törvény.

— Hiu erőlködés! Ha ilyen lépést mer tenni, akkor — és ezt jól jegyezze meg magának imádott szép asszony — egyszer s mindenkorra elveszítette a gyermekét. Ismeri határozottságomat, ismeri vakmerőségemet, ura leszek szavamnak.

— Nyomorult! — mondta ki megvetőleg Bárdiné.

— Nem veszem öntől rosz néven, mert biztosan tudom, hogy rövid idő múlva ugyancsak ön fogja mondani nekem: Imádom!

Bárdiné erőteljesebben ismételte az előbbi szót s azután gyorsan távozott ki az udvarra. Erdődi Kálmán követni akarta, de mikor meglátta, hogy Bárdiné egyenesen a ház gazdájára felé tart, lemondott szándékáról.

— Eh, tudok még várni! Az enyém lesz, mindegyre az enyém lesz. Sokkal jobban szereti a gyermekét, hogy sem ettől az áldozattól visszaradjon... És ez a jó reményességem kockán volt... Ha nem vagyok eléggé óvatos, előrelátó, találkozik és beszél Katalinnal. Megtud mindent. Jó lecke volt! Most már még óvatosabb, még előre látóbb leszek. Az őssze révén, aki sajnos későn tudtam meg, milyen vakmerően tolatkodott házukba, megtudta, hogy hol van Katalin. Nos hát elviszem most máshová, ahol soha sem fogja megtudni. Ezt a titkot pedig magamba zárom. Nem tudja meg rajtam kívül soha senki, hogy hol van Katalin! Megtörlek szép asszony, az enyém leszel s előbb utóbb, de elértem célomat.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma szombaton, „A” bérletben:

A megboldogult.

Vigjáték három felvonásban. Irta: Bisson.

S Z E M É L Y E K:

Duperrun	— — — —	Náday.
Valory, zeneszerző	— — — —	Tanay.
Mathieu, kapitány	— — — —	Ujházy E.
Letellier, közjegyző	— — — —	Rubos.
Pitel, háztulajdonos	— — — —	Bartha I.
François, inas	— — — —	Szathmáry.
Valentine, Dupperon neje	— — — —	T. Halmi.
Angele, Valery neje	— — — —	Komjáthyne

Holnap vasárnap két előadás; délután 3 órakor félhelyárakkal:

A görög rabszolga.

Operette 3 felvonásban.

Este 7 és fél órakor bérletszűnetben:

A szökött katona.

Népszínmű 3 felvonásban.

Szerkesztői posta.

Csillag ragyog... Hulló csillag lett belőle, behullt a — papirkosárba.

B. D. Már az természete a hölgyeknek. Szívesebben elviselik a ránczokat a lelkükön, mint az arczukon.

O. M. Elbeszélése nagyon hosszú. Ezt nem használhatjuk. Kisebb dolgozatokat szívesebben veszünk, ha — jók.

30 hektoliter Rizling bor

Buday Gyula ügyvéd szentgyörgy-ábrányi termését literenként 40 krajczárért ajánlja

Váray József

fűszer- és borkereskedő,
DEBRECZEN,

Piacz- és Simonffy-utca sarok.

Értesítés.

Katz Hermann

nagy

férfi- fiu- és gyermekruha áruházát
május hó 1-től

a Dréher sörcsarnok tőszomszédságában az ANGOL-DIVAT helyiségébe helyezte át s kéri a t. vevőközönség további pártfogását.

Dr. MARISKA GYÖRGY
ügyvédi irodáját

Csapó-utczáról a kereskedelmi akadémia mellett levő

Piacz-utca 10. számu
házhoz helyezte át.

Dr. SZABÓ-féle

VIRÁG-CRÉME

az arczcrémek gyöngye.

Teljesen ártalmatlan anyagokból készült, higanymentes arczkenőcs, mely miután nem zsiroz, nappal is használható. Üdévé, puhává s fehérré teszi az arcz s kezek bőrét. Kiválóan javalva az arczbőr minden tisztátalansága ellen, mint bőratkák, sörör, bőrhámlás, szeplő, továbbá szélkifujta kezek s arcznál.

Egy tégely ára 70 fillér (35 kr),

Főraktár: DEBRECZENBEN, Mihálovits I.
gyógyszertára.

Keil-lakk

(Glasur)

legkitünőbb mázó-ló-szer puha padló számára.

1 nagy palaczk ára frt 1.35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.

Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képekreték stb. bearanyozására. 1 kis palaczk ára 20 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére. 1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kaphatók: Szent-Királyi Tivadar czégnél Debreczenben.

Hatóságilag engedélyezett
végkiárulás.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a **Tisza-palota** alatt **14 évig fennállott**

női divat és kézműáru üzletemet

Junius hóban feloszlatom s ennél fogva a még raktáron levő árukat

minden elfogadható áron kiárusítom.

Tisztelettel:

KISS LAJOS
Főtér, Tisza-palota alatt.

HIRDETÉSEKET
— jutányos áron —

vesz fel a kiadóhivatal, főtér Bidermann palota.

Zacherlin

Nem papír-tölcsérekben!

Kizárólag valódi üvegekben!

Ez a valódi, felülmulthatlan, gyökeres segítőszert mindenféle élődsi féregellen Karlsruhe: Reich Fried, Heidelberg: Eberh. W. Durmersheim; Haltz Aug Mühlburg: Holzwarth G. — Debreczenben: Csanak József, Csicsó Lajos, Czeglédi Józsefné, Deutsch Albert, Deutsch Lajos, Félégyházi János, Franciscs és Jóna, Fritsch Károly, Ganofszky Lajos, Geréby Gülöp, Havas József, Hirsch Miklós, Jánossy Béla, Klein Bernáth, Kohn Testvérek, Kohn Lajos, Kontsek Géza, Kovács Mihály, Kun József, Leidenfrost Gy. Lusztig K. Mayer József, Parti Ferencz, Rickl J. Antal, Ifj. Rózsa Lajos, Rosenfeld R. Rosenthal Dániel, Róth Antal, Dr. Rothschnek V. Emil, Szabó Zsigmond, Szent-Királyi Tivadar, Térey József, Tóth Kálmán, Vorray János, Békés Emil. Berettyó-Ujfalu: Ifj. Weiszberger Ignác, Karakas és Társa. Ér-Mihályfalva: Gross Herman, Lévay Vincze, Pollák Mórítz, H.-Böszörmény: Gemeinbech József.

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

Hölgyközönség
figyelmébe.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy üzletemet már a **HUBER-féle házba,**

Piacz-utca 52. szám

alá helyeztem át.

Egyszersmind van szerencsém tudatni, hogy a

legújabb párisi és bécsi modell-kalapok

megérkeztek, s kérem azok szives megtekintését.

További szives pártfogásukért esedezve tisztelettel

vagyok
Jungreiszi Mari.

Szabászati- és nőiruhavarró tanintézet.

Van szerencsém az érdeklődő hölgyközönségnek tudomására hozni, hogy a **francia és angol módszer szerinti**

szabászati- és nőiruhavarró tanintézetemben

f. évi [május] hó 1-én [új] tanfolyamot nyitok, ahol személyes vezetésem alatt kizárólag **intelligens hölgyek** a **mintarajzolás és varrásban** alapos kiképzést nyernek.

[Teljes tisztelettel:]

Weisz Berta
Piacz-u. 70. sz. Dr. Fráter ház.

Temetkezési intézet

áthelyezés!

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy „**KEGYELET**” első debreczeni

disz temetkező intézetemet

Tisza-palotából (Kenyér-piacz) 1900. évi

május hó 1-től

Kossuth-, Batthyányi-utca sarok, a színházzal szemben, Ns. Szabó Emma urnó házába helyezem át.

Kérem továbbra is a n. é. közönségnek szives pártfogását, biztosítva a legszolidabb és figyelmes eljárásomról.

Teljes tisztelettel:

Kernáts Gyula.